

“自己跑”地铁6号线一期满载成果

开通一年交出亮眼成绩单 累计客运量近1700万人次

一年前的4月26日，随着首班列车划破晨曦，青岛地铁6号线一期载着科技与未来的想象，驶入城市动脉。当列车自主唤醒后驶向站台、当智慧车站提前识别特殊需求乘客、当巡检机器人不知疲倦穿梭于轨道间……那些曾在科幻电影里震撼人心的场景，在6号线化作触手可及的日常。如今，6号线一期满载成果，累计客运量近1700万人次，16项行业对标指标12项“0触发”，13项达到或超过既有线开通同期最优值，正式向城市与乘客递上首份闪耀的年度答卷。作为全自主运行系统TACS的示范线，6号线一期基于城轨数据要素，以人工智能、城轨云、5G等前沿技术为支撑，打造了智慧建造、智慧运行、智慧运维等一系列智慧化系统，大幅提升市民的出行体验，重塑了城市轨道交通新质生产力，以科技创新绘就了“轨道上的青岛”新图景。

硬核科技 解锁“未来地铁”新体验

作为一条建造、运行、运维全过程、全维度智慧化的地铁线路，6号线一期是青岛地铁集十年建设发展经验于一体的落地成果，成为青岛地铁培育新质生产力的先行线和示范线，并为国内轨道交通行业加快数智化转型升级打造了样板。来自青岛西海岸新区第一高级中学的吴同学是一位资深地铁迷。青岛地铁的每条线路他不只坐过，还画过一遍。对他来说，地铁6号线一期就好像是“阿贝贝”。“我现在上高三，晚上放学我喜欢趴在车头看一会儿，学习一天的压力就没有了。”吴同学说。6号线一期开通后，TACS列车因自主运行迅速走红，成为“网红”打卡地。TACS的应用取消了传统的列车司机室。乘客可以站在



车站工作人员执行特殊人群主动服务场景。(地铁供图)

车头位置直观感受列车行进过程。地铁列车实现了“自己跑、自己停、自己回”，自己判断运行。

TACS实现了从传统的“自动运行”到智能的“自主运行”，在技术创新上真正实现了中国轨道交通装备从跟跑、并跑到领跑的技术跨越，达到国际领先的水平。相较于传统列车控制系统，TACS具备系统可用性更高、运行更智能自主、运营更高效灵活、更有效益、更易互联互通与旧线改造等5大优势。

温暖服务 智慧守护乘客出行每一程

科技有温度，服务更贴心。6号线一期通过AI视觉识别系统，让特殊群体感受到“隐形守护”。去年，轮椅女孩李子萱在6号线一期的无障碍出行体验爆火网络。视频中李子萱没有提前预约，也没有开口寻求帮助，刚一进站车站工

作人员已经等候在她乘车的动线上。

在地铁6号线一期，轮椅乘客等特殊人群进站后，车站工作人员如同变魔术般及时出现，其背后离不开智慧车站支持。6号线一期智慧车站可通过AI视频监测识别技术，精准聚焦乘坐轮椅、行动不便等需要帮助的特殊人群，自动开启特殊人群主动服务场景，提供更加精细化、主动式的服务。目前，地铁6号线一期已累计服务轮椅乘客2700人次。青岛地铁6号线一期通过构建一套高效智能的智慧运行系统，提升了对行车控制、客流趋势、服务质量等全方位智慧化调控，打造了以乘客为中心的一站式智慧出行服务体系。

创新升级 “机器人+”重塑运维模式

新质生产力成为推动城市轨道交通高质量发展的强劲力量。巡检机器

人成为青岛地铁发展新质生产力的重要实践。在接触轨带电工况下，智能巡检机器人巡检列车可提升生产效率75%，每列车每年可节约730人工时。此外，在抓马山主变电所，全部采用供电机器人进行巡视。地铁6号线一期建成了应用车辆、供电、机电、工务、通号五大专业智慧运维的线路，推动设备智能化巡视、设备状态感知、机器人检修、运维场景信息可视化、设备故障精准定位及预测等百余项全景运维需求，实现设施设备运维从“故障修”“计划修”向“状态修”“预测修”的转变，故障率较线网其他线路开通初期下降约51%。借助智慧运维，地铁6号线一期实现设备巡视由人工向系统自动化转变，巡视周期延长，智能化替代人工巡视占比58%。

AI赋能提质未来 基于人工智能打造新质生产力

在地铁6号线一期智慧城市轨基础上，基于问题导向和目标导向，2024年初，青岛地铁制定了基于人工智能的新一代智慧城市轨规划，将大模型融入到智慧城市轨技术体系，建设智算中心、AI平台、模型测评平台，开展数据治理，研发青铁大模型和智能体，实现城轨运营提质、增效、降本的进一步提升。基于业务场景驱动，规划了设备维修、乘客服务、运营组织、应急处突、通用服务5个业务大类智能体和18+个场景智能体。已完成供电、车辆、机电和智慧车站4个智能体的上线试运行。从缓解交通压力到引领行业变革，青岛地铁正以智慧城市轨建设为笔，书写交通强国山东示范区的新篇章，为建设新时代社会主义现代化国际大都市注入强劲动能！

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中

中国城轨行业人工智能共研体在青成立 共同攻克行业关键技术难题

本报4月27日讯 近日，一场聚焦城轨高质量发展的重量级会议——“AI提质城轨高质量发展”精彩启幕，成为智慧城市轨2025青岛现场会的一大亮点。会议由中国城市轨道交通协会副秘书长王燕凯主持，特邀香港科技大学、山东大学、中城协、青岛地铁、华为、百度、极视角、中兴通讯的8位专家莅临现场，各单位代表参加会议，围绕人工智能赋能城市轨道交通高质量发展展开深入探讨。

智慧城市轨2025青岛现场会首日，由青岛地铁联合19家单位开发的全国首个城市轨道交通行业大模型正式发布。会上，青岛地铁集团副总工程师、设备技术部部长邢春阳围绕AI赋能城

轨行业发展，从行业现状、大模型赋能思考及青岛地铁实践三个角度做汇报。邢春阳表示，以大模型为代表的新一代人工智能技术，凭借其强大的数据理解、知识推理和任务泛化能力，成为解决行业难题、推动行业高质量发展的新动能和引领产业智能化变革的新引擎。青岛地铁基于城轨行业大模型，以业务场景为导向，归并为设备维修、乘客服务、运营组织、应急处突、通用服务5个业务大类；对应构建5类业务智能体，再基于细化的场景打造N个场景智能体，实现城轨生产域全场景的业务重构、流程再造、组织变革。

在讨论环节，主持人紧扣会议主

题，与台下业主单位代表展开深度互动，针对8个“城轨+人工智能”的发展难题，台上嘉宾与专家依次作答，从多维度视角剖析问题。中国城市轨道交通协会副会长兼秘书长宋敏华宣布成立“城市轨道交通人工智能共研体”。共研体以“共商、共建、共享”为理念，青岛地铁作为组织单位，将与联盟成员共同攻克行业关键技术难题，推动大模型技术发展与应用，助力城轨行业高质量发展。共研体的成立，也标志着城轨行业在大模型技术研发和应用方面开启协同创新、资源共享的新篇章。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

每日安排74个班次 假期来临隧道公交增运力

本报4月27日讯 五一假期即将来临，为满足主城区和西海岸新区两地市民、游客出行需求，积极与地铁1号线衔接，隧道1路将增加运力，确保投入更加精准，以满足不同乘客群体的出行需求。

公交隧道二分公司经理宫强介绍，4月30日至5月5日，隧道1路将增加运力，计划每日排班74个班次，并安排5部机动车辆，通过智能调度系统、视频监控系统等，适时掌握客流量，根据客流情况着重增发由山东科技大学至山里地铁站的区间车次。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

“临境·山海经”视听触觉交融 省重点文旅项目落地崂山区

本报4月27日讯 一步跨越，虚实界限消融；一眼万年，上古风华再现。4月27日，万像XR沉浸探索中心在崂山区银海大世界正式启用。备受关注的省重点文旅项目临境·山海经VR沉浸全感剧场，用科技赋能文旅新标杆，给市民和游客带来了全新体验。

27日上午，记者走进了由青岛万像文化产业有限公司打造的万像XR沉浸探索中心，戴上VR眼镜，手握随场景变换时而开启、时而封印的发射手柄，踏进了由《山海经》神兽陆吾带领的

虚拟世界。在35分钟的剧情体验时间里，一切都古老而神秘，充满未知的挑战。登昆仑山巅，助后羿射日，守护美好人间；穿行桃花山谷，至云中高台，击退风伯雨师；沿长河激流勇进，追剿水患元凶，助大禹治水……走在烈焰之上的吊桥，记者每一步都小心翼翼；乘风破浪时，水花四溅打湿衣衫；森林峡谷的桃花、萤火虫、蝴蝶和发光蘑菇，将浪漫和梦幻体现得淋漓尽致。

首发项目“临境·山海经”以中国古代奇书《山海经》为蓝本，运用前沿的

VR技术和各类体感装置，构建出一个1:1高精度定位的虚拟世界。万像XR沉浸探索中心不仅是文旅地标，也是一座“行走的科技课堂”，利用前沿数字科技与传统文化、科学教育深度融合，开发出一系列独具特色的研学课程。学生们佩戴AR眼镜，通过手势操作即可完成虚拟寻宝、角色扮演等趣味任务。这些课程增强了学生对传统文化的认知与记忆，引领其踏上充满创新与发现的科技学习之旅。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)

